

表演艺术家顾芾： 我的生命与滑稽戏已融为一体



扫码看视频

大雪节气过后,天气变得格外寒冷,淅淅沥沥的小雨让姑苏城多了几分水墨韵味。顾芾如约来到苏州滑稽剧团,虽然正在遭受病痛折磨,但是她依旧举止端庄,说话温文尔雅,江南才女的优雅气息扑面而来。作为当代滑稽戏表演艺术家,中国戏剧“梅花大奖”获得者,国家级非物质文化遗产项目代表性传承人,苏州市滑稽剧团名誉团长,几十年来,顾芾塑造了乔妹、安小花、阿旦等多个深入人心的人物形象,不管饰演怎样的角色,都能得心应手,炉火纯青的表演让她有了“千面女郎”的称号。谈及这些年来的演艺生涯,顾芾说:“我的生命与滑稽戏已融为一体了。”

文 | 扬子晚报/紫牛新闻记者 张毕荣 图片由受访者提供

为了演出毅然剪去长辫子

顾芾出生于上海,从小在苏州生活。父亲是铁路工人,顾芾小时候与长长的铁道线为伴,久而久之,便养成了一往无前的个性。1969年12月,顾芾告别亲人,远离故乡,成为一名知青。经历了一番考验之后,顾芾参加了宣传队。宣传队是一支半脱产、半专业的文艺轻骑,从各连选拔出来的30多位文艺苗子中,不乏苏州知青,他们都有一定的说唱能力和舞蹈基础。他们晴天在晒场,雨天在仓库,歌声伴着笑声,舞姿合着乐曲,成了一道亮丽的风景线。顾芾逐渐成了宣传队里的主角,不仅如此,她还当上了节目主持人,台上台下,每天忙忙碌碌,却给她带来了无尽的快乐。

“1972年,我调入金湖县文工团,演艺生涯正式从此开始。金湖县文工团是个只有三四十人的专业团体,艺术表演门类众多,包括京剧、淮剧、歌剧、黄梅戏等,另外,唱歌、跳舞、表演唱更是不可或缺。”顾芾说,团里的演员们博采众长,汲取营养,成为活跃在苏北平原上一支富有战斗力的“乌兰牧骑”。文工团排练京剧样板戏《龙江颂》,顾芾分到一个小花旦的角色,扮演“江水英”旁边的助手“阿莲”。有一天,团长急匆匆地找到顾芾,让她临时出演“江水英”。由于“江水英”是齐耳的短发,而顾芾留着一条长长的辫子,这条辫子陪伴她已经有十年了,她有点儿迟疑了。然而,她现在要上台演“江水英”,总不能拖着长辫子上台。于是,她把长辫往后一甩,心一狠,牙一咬,果断地说:“团长,我马上去剪辫子!”演出那天,当一头短发、充满朝气的“江水英”出场亮相,现场立刻响起一阵热烈的掌声。三个小时的演出,顾芾使出了浑身解数,精气神十足,观众频频称赞。后来,顾芾便在金湖县文工团挑起了大梁:歌剧《江姐》中饰演江姐、《洪湖赤卫队》中饰演韩英、《刘三姐》中饰演刘三姐、《蝶恋花》中饰演孙嫂、《红云岗》中饰演红嫂、《小二黑结婚》中饰演小芹……

转行,在滑稽舞台上演绎人生

回到苏州后,她便加入了苏州市沪剧团。然而,好景不长,苏州市沪剧团两年后宣告解散。没过多久,顾芾便踏进了苏州市滑稽剧团的大门。回忆过去,顾芾仍记得当时的迷惘——“进入一个对于自己来说全新的剧种,能行吗?”

此时,滑稽戏《小小得月楼》正在进行排练。在研究配角角色时,剧团引起了一番争论。十多个角色都安排有主,只是其中“乔妹”一角,使大家陷入了困

惑。“乔妹”是一个朝气蓬勃的青年服务员,但热衷于穿戴打扮,渴望去拍电影、上银幕,个性活泼,笑料迭出。最后,经过一番讨论,决定让顾芾来演“乔妹”。于是,顾芾白天黑夜琢磨剧本,分析角色,研究心态,设想动作,憋着一股非演好“乔妹”不可的劲头,欣然走进排练场。

人在戏中,戏在人为。天真可爱的“乔妹”形象,在舞台上熠熠发光。不久,从沪上传来好消息,《小小得月楼》由上海电影制片厂拍摄成喜剧故事片,除杨毛头一角由电影演员毛永明担任外,苏州滑稽剧团几乎原班人马进入了摄影场地。顾芾在舞台上崭露头角以后,在银幕上又展艺术才华。电影放映以后,轰动大江南北,风靡全国。

顾芾告诉记者,在饰演“乔妹”之后,她又先后在多个剧目中塑造不同角色。改革开放后,戴黄帽子的搬家队应运而生。剧作家陆伦章深入苏州第一个搬家队体验生活,写出了反映搬家队生活的滑稽戏《快活的黄帽子》。顾芾扮演的“黄毛”是与“乔妹”截然不同的人物。于是,她一头扎进了“黄帽子”的行列,决心在婉约细腻的表演中,继承、创造出一种苏式滑稽冷面幽默的喜剧艺术特殊美感。《快活的黄帽子》经连日的彩排,首次公演取得了非常好的喜剧效果。随后,《快活的黄帽子》走出苏州,在江浙沪巡回演出,引起了同行和观众的极大兴趣,好评如潮。《快活的黄帽子》经过多年的精雕细刻,加工磨练,终于成为滑稽戏的上乘之作。1992年3月,顾芾凭借在《快活的黄帽子》中的表演获得第九届中国戏剧梅花奖。

44岁时出演15岁的山村女孩

顾芾还记得接到滑稽戏《一二三,起步走》时的场景:这是一部以儿童为主人公的滑稽戏,在一群同龄人之间、师生之间、父母与子女之间、城市与乡村的几代人之间,产生了思想、行为、道德上的碰撞。当剧团领导宣布15岁的山村女孩“安小花”一角由顾芾饰演时,顾芾始料不及,嘀咕了一声:“我已经44岁了,半老徐娘,还演15岁小姑娘?”“这是艺术创作上的需要,相信你能行!”剧团领导已经发现她面部表情的细微变化,多说了一句:“安小花既然是全剧至关重要的主人公,自己能出演这个角色,也是一个机遇。”分秒之间,顾芾认可了。

从44岁到15岁,顾芾开始了艰苦的“倒行”。安小花,一个单纯、天真、活泼、倔强的农村小女孩进入了她的心怀,奋发向上、胸有大志、不怕艰苦的性格,让她深受感动。演出空闲,她反复

阅读剧本,从语言、细节、动作、唱腔各方面,进行加工、修饰,让“安小花”从平面中走出来,成为立体化的人物,从剧本中跳出来,走向舞台。休息时,她把思维拉回童年,和小伙伴跳橡皮筋、玩老鹰捉小鸡,看舞狮子……顾芾认为,作为演员,第一要务是到广阔的社会生活中去,对一切人、一切事物进行观察和体验,有所感受,然后才可能进入人创造的过程。她认真从孩子们的一言一语、一举一动中寻找“安小花”的影子,去发现“安小花”的心灵世界。顾芾在经过减重6斤后,使得天真可爱的少女“安小花”形象终于光彩照人地出现在舞台上。

1996年9月,全国儿童剧评比演出,苏州市滑稽剧团的儿童滑稽戏《一二三,起步走》参与儿童剧比赛。当知道扮演15岁山村小女孩“安小花”的顾芾已是一位44岁的母亲时,观众们感到非常惊讶。全国儿童剧新剧目评比演出揭榜,《一二三,起步走》获得演出一等奖,顾芾不负众望,荣获“优秀表演奖”。同时,《一二三,起步走》获得文化部第七届“文华大奖”,顾芾和“孙发发”的表演者张克勤一起,双双获得“文华表演奖”,这是顾芾第二次获此殊荣了。1997年,她凭借在《一二三,起步走》中饰演安小花荣获第十五届中国戏剧梅花奖。顾芾又一次攀上了艺术的高峰,她的表演艺术风格成了独树一帜的苏式滑稽的代表。

成为“三度梅”获奖者,问鼎“梅花大奖”

荣誉接踵而来。2007年12月,第十届中国戏剧节在苏州举行,苏州市滑稽剧团的《青春跑道》,引起分外关注。这届戏剧节上《青春跑道》获得“优秀剧目奖”和“优秀表演奖”。此后,又先后获得了第十二届“文华表演奖”和中宣部第九届精神文明建设“五个一工程奖”等国家级奖项,在第五届全国优秀儿童剧目展演中,以其充满青春气息的演出和新颖别致的舞台样式征服了观众和学生,一举囊括了优秀剧目一等奖、编剧奖、导演奖、优秀表演奖等诸多奖项。顾芾说,滑稽戏既带给观众欢乐,又带给观众启迪和感悟,观众和戏里的人物产生共鸣,花再大的力气去“磨”也是值得的。

作为庆祝中华人民共和国成立六十周年的献礼剧目,《顾家妈妈》讲述上世纪六十年代,护士顾雪飞突然失踪,将出生三个月的一对龙凤胎子女留给了扬州保姆阿旦。阿旦含辛茹苦抚养孩子,成了“顾家妈妈”。十八年后,一

封南非来信将颠倒的主仆关系重又颠倒过来。亲生母亲的来信没有给顾家的命运带来任何改变。改革开放的春风中,阿旦和孩子们经历了贫困、下岗、创业、致富的酸甜苦辣,用超越血缘的大爱,和儿女们共建家园,体现了人性价值。从年纪轻轻思想清纯的保姆到白发苍苍耄耋之年的“老妈”,顾芾饰演的顾家妈妈跨越了漫长的艰难岁月,经历了人生的沧桑曲折,用伟大的母爱,体现了相濡以沫的真情和和谐共生的主题,让人耳目一新。第25届中国戏剧梅花奖,顾芾凭借《顾家妈妈》的精湛表演,成为“三度梅”获奖者,问鼎“梅花大奖”。

接受记者采访时,顾芾笑着说:“滑稽戏的特点就是让人‘笑’,带给观众欢乐,让大家开心,这是滑稽戏区别于其他剧种的特点。”在多年的演出中,在与观众面对面的交流中,顾芾精益求精打磨演技。从百姓视角看世界,反映普通人的所思所想和喜怒哀乐,讲小人物故事,诙谐灵动,更容易在观众中引发共鸣。在顾芾看来,“滑稽戏表演要通俗但不能低俗”。秉持着这样的观念,她不能满足于在台上甩包袱、放噱头,她静心钻研喜剧的核心内涵,寻找笑声过后留给观众的思考。

快问快答

Q = 张毕荣 G = 顾芾

Q 滑稽戏怎样才能更好地去吸引年轻人?

G 我觉得不光是滑稽表演面临着这个问题。把年轻观众吸引到剧场来,除了演员要培养,观众也要培养,观众要么不来,来了之后我就给你看精品剧目,让观众来了之后不想走。

Q 作为国家级非物质文化遗产项目代表性传承人,您主要做些什么工作?

G 我现在经常来滑稽剧团教学生,带领他们一起排练,偶尔参加演出,有时也会出去授课。

Q 工作之余,您平时有哪些业余爱好?

G 说实话,我没有什么兴趣爱好,从年轻时到现在都是一直忙忙碌碌的,每天回到家,不看电视,不听音乐,最喜欢安静的氛围。